

在美中國學生壓力越來越重

台灣「惡補」風吹入 爭著進名校 小孩大人皆疲於奔命

【記者李金蘭／希諾報導】目前在Homestead高中輔導就業和申請學校中心（College Career Center）義務工作的劉姓家長說，此間的中國孩子很多，每至學期結束時，經常可以在報上看到很多傑出華裔青少年的報導，這些消息包括小孩的優秀表現、要進入史丹福大學等名校，或獲得總統獎等。她說，這類消息對家有平庸的小孩而言，造成很負面的影響。她建議，媒體應該多方面報導，家長們也要破除「萬般皆下品，唯有讀書高」的心態。

這位劉姓家長指出，她自己近三年來，在Homestead高中擔任輔導高中生就業和協助申請學校工作，自己來美廿多年，對此間學院如何申請轉移至大學都不知道，她希望有機會邀請此間的學區委員會主席張錫宏及米慎／西谷學院總校長羅禮等家長們座談，讓家長們多瞭解學院的轉校方法，不需要強迫小孩直接就讀名校。她說，她曾和此間多位家長談起，大家對

她的看法都很支持。

她感慨地指出，當初很多老中選擇在美國居住，就是想給孩子們有個良好的學習環境，擺脫惡補的夢魘，但基於家長們「比較」的心態，無形中使孩子們的壓力更重，不但孩子們需忙於課後輔導，連家長們也得跟著忙做司機。

目前台灣「惡補」的風氣，已蔓延至美國來，而且有過之而無不及，孩子們下課後，一下子要學鋼琴、小提琴、打球、學跳舞，一下子又要補數學、心算，不但小孩疲勞轟炸，就連

人頂尖的學校。因此小孩如果想進名校，實在比台灣還要累，不像在台灣只要把書讀好，聯考考好就可以進一流學府。但對於美國教育太鬆懈的說法，她也不以然，她認為最好的教育方法是把台灣的教育方式和美國的教育方式，兩個加起來除以二。她以自己小孩為例，由於民族性的關係，不像美國小孩那麼開放，「默默的做，都可以做得很好，但『領導才能』就是不如美國小孩。」

北加州中文學校聯合會教材研發小組召集人，甫當選為聯合會副會長的李漢愛指出，美國的教育有創意，台灣的教育太死板，台灣來的小孩在此惡補風氣很盛，但美國人的家庭就不會。她的先生是美國人，她有兩稚齡子女，當她問先生將來小孩教育問題時，先生第一個反應，是讓小孩學一樣或兩樣自己喜歡的才藝，然後，建立小孩的閱讀習慣。她說，美國人採的是「先觀察，再培養。」但中國父母的觀念就不一樣，這也是問題所在。

李漢愛說，她曾問過很多小朋友，父母送他們去補數學、學空手道，喜歡嗎？只有一個小孩告訴她，「媽媽送我去學空手道，是我自己喜歡的」，其他的小孩都告訴她「『I hate it!』」李漢愛強調，此間的小孩會有壓力，是來自父母，「父母應該告訴小孩不要『總統獎』，只要過自己喜歡的日子。」

中華民國捌拾肆年陸月廿貳日

舊金山世界日報

DH1995054CT